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Εισήγηση του Προέδρου ΣΕΒ, ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπουλου, 
στη συνεδρίαση της Κ.Ο. της Νέας ∆ηµοκρατίας, 

µε θέµα: «Η Οικονοµία στον ∆ρόµο του Μέλλοντος» 
 

7 ∆εκεµβρίου 2006, Βουλή των Ελλήνων 
 
 
Κύριε Πρωθυπουργέ, 
Κυρίες και κύριοι υπουργοί, 
Κυρίες και κύριοι βουλευτές, 
 
Πανθοµολογούµενη είναι σήµερα στη χώρα µας η ανάγκη για αλλαγή.  Όλοι αναγνωρίζουν 
στα λόγια ότι, χωρίς τις αναγκαίες µεταρρυθµίσεις, το µέλλον προµηνύεται σκληρό για 
όλους µας.  Στην πράξη, ωστόσο, δεν φαίνεται να µπορεί να επιτευχθεί η προαπαιτούµενη 
πολιτική συναίνεση για την προώθηση της αναγκαίας αλλαγής.  Εκείνο λοιπόν που 
απαιτείται είναι να περάσουµε σαν σύνολο από τη συναίνεση απραξίας, στο συµβόλαιο 
δηµιουργίας. 
 
Καµία  µεταρρύθµιση δεν µπορεί τελικά να προχωρήσει χωρίς µια ευρεία κοινωνική 
στήριξη.  Στη σηµερινή ελληνική πολιτική πραγµατικότητα, µόνο η συναίνεση ολόκληρης 
της κοινωνίας, µε αιχµή τη δράση των θεσµοθετηµένων µηχανισµών της, όπου το 
προβάδισµα έχουν οι κοινωνικοί εταίροι, θα προωθούσε και θα στερέωνε την αλλαγή. 
 
Βασικός άξονας της πολιτικής του ΣΕΒ είναι η συνεπής προώθηση των αλλαγών που έχει 
ανάγκη ο τόπος για να συµβαδίσει µε τις απαιτήσεις των καιρών, και µε κύριο στόχο την 
αύξηση της εθνικής ανταγωνιστικότητας, την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και την 
αναβάθµιση του Κράτους ∆ικαίου.  Η πολιτική αυτή, συντεταγµένη και συνεπής, έχει 
εκφραστεί µε την κατάθεση συγκεκριµένων θέσεων σε όλους τους µεγάλους τοµείς – από 
τη Συνταγµατική Αναθεώρηση που δίνει την ευκαιρία για εκσυγχρονισµό της κοινωνίας µας 
µέχρι προτάσεις άµεσης εφαρµογής, µε κύριο άξονα την αποτελεσµατική υλοποίηση του 
Εθνικού Προγράµµατος Μεταρρυθµίσεων. 
 
Η προοπτική της πολιτικής αυτής εξαρτάται από τη συνειδητή συµπόρευση των δυνάµεων 
της εργασίας –εργαζόµενων και εργοδοτών– µε όλες τις προοδευτικές δυνάµεις της 
αγοράς.  Προς αυτήν την κατεύθυνση η ΓΣΕΕ, ο ΣΕΒ και οι άλλοι κοινωνικοί συνοµιλητές, 
δηµιούργησαν οµάδες εργασίας που επιδιώκουν να διαµορφώσουν κοινές θέσεις, λύσεις 
και προτάσεις για τα µεγάλα και κρίσιµα θέµατα που φράζουν τον ορίζοντα της  χώρας. 
 
Πολλά και σηµαντικά έχουν επιτευχθεί τα τελευταία 50 χρόνια.  Όλες οι πολιτικές δυνάµεις  
έχουν εισφέρει στην ανοδική πορεία της Ελλάδος – παρά τις αναπόφευκτες ολιγωρίες ή 
και αποτυχίες.  Η σηµερινή κυβέρνηση έχει να επιδείξει ένα σηµαντικό έργο.  Η εξέλιξη, 
όµως, του δηµόσιου χρέους και του ελλείµµατος τρεχουσών συναλλαγών οφείλει να µας 
προβληµατίσει έντονα.   
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Η πρώτη διότι ναρκοθετεί την αλληλεγγύη µεταξύ γενεών και προδικάζει δεινά για τα 
παιδιά µας.  Η δεύτερη διότι καθιστά σχεδόν νοµοτελειακή την εκ νέου αύξηση της 
ανεργίας –ή πάντως, τη διατήρησή της σε υψηλά επίπεδα. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Καµία κοινωνία δεν µπορεί να θεωρείται σύγχρονη και κοινωνικά δίκαιη όταν η µόνιµη 
ανεργία ξεπερνά το 4% του εργατικού δυναµικού και καλύπτει το 40% των εργαζόµενων 
ηλικίας 50 – 65 ετών, όταν το 25% των νέων ηλικίας 18 – 30 ετών είναι άνεργοι και 
κινδυνεύουν να µην δουλέψουν ποτέ.  Σε µια εποχή όπου κυριαρχούν τα προκλητικά 
καταναλωτική πρότυπα και η άνιση κατανοµή του πλούτου συνεχώς διευρύνεται, µοιραία  
η απελπισία κυριαρχεί και ο κοινωνικά απόκληρος αισθάνεται ότι δεν έχει τίποτα να χάσει 
παρά τη φτώχια και τη µιζέρια του.  Είναι καθήκον όλων όσοι αναδέχονται την ευθύνη του 
µέλλοντος να προσφέρουν στα νέα παιδιά µια βάσιµη ελπίδα προόδου και προοπτική 
ευηµερίας. 
 
Για να γίνει αυτό πρέπει να φύγουµε από το µοντέλο ανάπτυξης που στηρίζεται στην 
κατανάλωση, στις κρατικές δράσεις και στις ευρωπαϊκές επιδοτήσεις, και να υιοθετήσουµε 
ένα νέο µοντέλο ανταγωνιστικής ανάπτυξης που να αποκαθιστά µία καλύτερη ισορροπία 
ανάµεσα στον ιδιωτικό και στον δηµόσιο τοµέα, ανάµεσα στην παραγωγή πλούτου και την 
κοινωνική αλληλεγγύη. 
 
Ας µη κρυβόµαστε πίσω από το δάκτυλό µας: Κύρια τροχοπέδη στην ανάπτυξη είναι ο 
δηµόσιος τοµέας – οι καθυστερήσεις στον εκσυγχρονισµό των υποδοµών, η οικονοµική 
και ποιοτική ανεπάρκεια των δηµοσίων επιχειρήσεων, η πολυδαίδαλη γραφειοκρατία, η 
απίθανη πολυνοµία, η υποβαθµισµένη δηµόσια υγεία και η ξεπερασµένη και στην πράξη 
πολυδάπανη δηµόσια παιδεία, που είναι πηγή δηµιουργίας νέων ανέργων. 
 
Παρά τις προσπάθειες και την υπαρκτή πρόοδο, η πραγµατικότητα αυτή δεν έχει 
ουσιωδώς αλλάξει.  Το σκιώδες κράτος είναι πανταχού παρόν.  Αντιστέκεται στην αλλαγή 
και µετακυλύει το κόστος στο κοινωνικό σύνολο. 
 
Κύρια ατµοµηχανή ανάπτυξης σε όλο τον κόσµο σήµερα είναι οι υγιείς επιχειρήσεις.  Οι 
επιχειρήσεις κρίνονται αυστηρά και καθηµερινά από την αγορά – και πληρώνουν ακριβά 
κάθε τους λάθος.  Το συµφέρον τους επιβάλλει να προσπαθούν να µην αποτύχουν.  Το 
συµφέρον τους τις αναγκάζει να έχουν αυξηµένο αίσθηµα ευθύνης.  Να βασίζονται στην 
αξιοκρατία, στη δηµιουργική πρωτοβουλία, στην επαγγελµατική συνείδηση, στον 
σχεδιασµό και στην έµπνευση.  Η σύγχρονη επιχείρηση αποτελεί, έτσι, παράδειγµα 
δηµιουργικής συνεργασίας ανθρώπων, οι οποίοι, µέσα από οργανωµένη δράση, 
παράγουν ένα απτό αποτέλεσµα που αποτελεί από µόνο του και πολλαπλό κοινωνικό 
µέρισµα. 
 
Μία κοινωνία υψηλών προσδοκιών χρειάζεται επιχειρηµατίες υψηλής απόδοσης.  Αλλά 
αυτό δεν µπορεί να γίνει σε περιβάλλον όπου η επιχειρηµατική δράση αντιµετωπίζεται µε 
καχυποψία, όπου το κέρδος θεωρείται περίπου αµάρτηµα, όπου καλλιεργείται η 
αµφισβήτηση της δηµιουργίας και της επιτυχίας και η έννοια της εκ προοιµίου ηθικής 
υπεροχής του κράτους έναντι της ιδιωτικής πρωτοβουλίας.   
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Η πιο πρόσφατη εκδήλωση αυτής της αµφισβήτησης είναι η καρτελοποίηση των 
περισσότερων και σηµαντικότερων κλάδων της οικονοµίας όπου κάθε οικονοµική 
πρόοδος, κάθε αύξηση της κερδοφορίας, κάθε αύξηση τιµής προκαλεί φωνές για έλεγχο 
και τιµωρία µέσω των ελεγκτικών µηχανισµών και συνοπτικές καταδίκες δια βοής στα 
µάτια της κοινής γνώµης. 
 
Έτσι όµως, η ενοχοποίηση της επιχειρηµατικότητας καταδικάζει την ίδια την οικονοµία. 
 
Η επίτευξη µίας πιο αποδοτικής ισορροπίας ανάµεσα στον ιδιωτικό και τον δηµόσιο τοµέα 
προϋποθέτει την αναγνώριση µίας πικρής αλήθειας. Το σύστηµα της ανεξέλεγκτης αγοράς 
του 19ου αιώνα αποδείχθηκε σκληρό και απάνθρωπο.  Αλλά και αυτό του κρατικού 
καπιταλισµού και παρεµβατισµού του 20ου αποδείχθηκε ανεπαρκές και αναποτελεσµατικό.  
Κανένα από τα δύο δεν µπορεί να προσφέρει ανάπτυξη µε κοινωνική προστασία.  Η 
απλοϊκή πίστη πως οι αγορές κάνουν ό,τι θέλει ο καταναλωτής έχει αντικατασταθεί από 
την εξίσου απλοϊκή σκέψη ότι οι κυβερνήσεις κάνουν ό,τι θέλει ο λαός.  Ο άγριος 
καπιταλισµός του 19ου αιώνα ελέγχθηκε.  Αλλά, µήπως οι ελέγχοντες πρέπει µε τη σειρά 
τους να ελέγχονται πλέον πιο αποτελεσµατικά; 
 
Η θέση µας είναι σαφής: ήρθε η ώρα να ξεφύγουµε από την πεποίθηση ότι µόνο οι 
κυβερνήσεις γνωρίζουν ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος να ξοδεύουν τα χρήµατα των 
πολιτών.  Η κοινωνική σιγουριά και η συλλογική ελπίδα δεν προσφέρονται πια σε έτοιµες 
κοµµατικές συσκευασίες.  Υλοποιούνται µόνο µε την αυτοδέσµευση της ίδιας της 
κοινωνίας, των ίδιων των κοινωνικών εταίρων, σε µια κοινή στρατηγική, σε µια κοινή 
προσπάθεια. 
 
Η βιώσιµη ανάπτυξη, το βιώσιµο κοινωνικό κράτος, το βιώσιµο µέλλον µας εξαρτάται 
καθοριστικά από τις κοινές πρωτοβουλίες και την κοινή δράση ολόκληρης της κοινωνίας 
και των ίδιων των κοινωνικών εταίρων. 
 
Αποβλέπουµε σε µια καλύτερη οικονοµική διαχείριση και στην επίτευξη µεγαλύτερης 
αποτελεσµατικότητας στην υλοποίηση των στόχων της ανάπτυξης και της κοινωνικής 
συνοχής.  Με αποδεδειγµένη την αδυναµία της κρατικής µηχανής να προσφέρει αυτά τα 
εχέγγυα, εµείς οι κοινωνικοί εταίροι οφείλουµε να αναλάβουµε τη διαχείριση των χρηµάτων 
που εµείς καταβάλλουµε, όπως και την ευθύνη λειτουργίας εκείνων των θεσµών που µας 
αφορούν άµεσα.  Κοινή είναι η πρόταση ΣΕΒ – ΓΣΕΕ να αναλάβουµε τη λειτουργία του 
ΛΑΕΚ και του ΟΑΕ∆, να προχωρήσουµε στη δηµιουργία ενός οργανισµού κοινωνικής 
στήριξης υπό την ευθύνη των κοινωνικών εταίρων, να υποβάλλουµε δεσµευτικές και 
µετρήσιµες  προτάσεις για την ανταγωνιστικότητα, για την επίλυση του ασφαλιστικού,  
για την εξυγίανση της δηµόσιας διοίκησης. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Είναι προφανές – το ξαναλέω – ότι πολλά θετικά βήµατα έχουν γίνει.  Αλλά το µέτρο 
σύγκρισης δεν µπορεί να είναι τοπικό –όταν ανήκουµε στην Ευρώπη των 25 που και 
εκείνη διαγωνίζεται –είτε το θέλουµε είτε όχι– σε ένα παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα.  
Χρειαζόµαστε πιο ανοιχτό ορίζοντα.  Πρέπει να προχωρήσουµε πιο γρήγορα, πιο 
τολµηρά.  Εµείς οι επιχειρηµατίες ακούµε καθηµερινά στην Ευρώπη ποικίλες αιτιάσεις για 
τη λεγόµενη «ελληνική µεταρρυθµιστική ολιγωρία», για τη χαµηλή µας βαθµολογία σε κάθε 
σύγκριση και εισπράττουµε πρώτοι την ένδεια προθυµίας για παραγωγική 
δραστηριοποίηση στον τόπο µας. 
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∆εν κουράζοµαι, εξάλλου, να τονίζω ότι –παρά τα όσα  κακόβουλα προβάλλονται– η 
επιχειρηµατική τάξη δεν ζητά σήµερα από το Κράτος τίποτα περισσότερο από να την 
αφήσει να κάνει τη δουλειά της µέσα σε περιβάλλον σαφώς οριοθετηµένο, σταθερό και 
ορθολογικό, µε ισοπολιτεία για όλους, συµπεριλαµβανοµένου και του ίδιου του Κράτους. 
∆ηλαδή, µέσα στο πλαίσιο ενός σύγχρονου, οργανωµένου Κράτους ∆ικαίου. 
 
 
Είναι σαφές ότι στον τόπο µας ο φαύλος κύκλος της µεταρρυθµιστικής φοβίας πρέπει να 
σπάσει.  Η ελληνική κοινωνία έχει, όµως, βαθιά δοκιµαστεί και εµφανίζεται προκαταβολικά 
δύσπιστη απέναντι στις συνέπειες κάθε ουσιαστικής αλλαγής.  Γι’ αυτό είναι απαραίτητο η 
προώθηση των αλλαγών να είναι συνεπής και συνετή, να συνοδεύεται από την κατάλληλη 
προετοιµασία και ενηµέρωση της κοινής γνώµης, να εντάσσεται σ’ ένα ξεκάθαρο και 
ολοκληρωµένο πρόγραµµα και να ακολουθεί ένα σαφές χρονοδιάγραµµα µε µετρήσιµους 
στόχους. 
 
Μια ορισµένη πολιτική ρητορεία παρουσιάζει κάθε αλλαγή ως απειλή, και καλλιεργεί τη 
φοβία του µέλλοντος για να χειραγωγεί µέσω της ανασφάλειας την κοινή γνώµη.  Εµείς, 
αντίθετα, πιστεύουµε ότι χρέος της πραγµατικής πολιτικής είναι να συµφιλιώσει τους 
πολίτες µε τη δηµιουργική πρόκληση του µέλλοντος.  Το ζήτηµα, µε άλλα λόγια, δεν είναι 
αν ο λαός θέλει, αλλά πόσο οι ηγεσίες τολµούν.  Όσες τολµήσουν µε αποφασιστικότητα, 
πιστεύω ότι θα δικαιωθούν. 


